

## Отзыв

на автореферат диссертации Ковылина Сергея Васильевича  
«Отрицание и способы его выражения в ваховском и васюганском диалектах  
хантыйского языка, центральных и южных диалектах селькупского языка» на  
соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности  
10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное  
языкознание

Диссертационное исследование С.В. Ковылина посвящено описанию и сопоставительному анализу способов выражения отрицания в ваховском и васюганском диалектах хантыйского языка и центральных и южных диалектах селькупского языка.

Актуальность диссертационного исследования определяется отсутствием подробных и систематических исследований в области описания и сопоставления способов выражения отрицания в исследуемых языках. Являясь первым комплексным научным анализом способов выражения отрицания в ваховском и васюганском диалектах хантыйского языка, центральных и южных диалектах селькупского языка в сопоставительном плане, рецензируемая работа располагает достаточно обширной эмпирической базой – материалом словарей, монографий, очерков, диссертаций отечественных и зарубежных исследователей, архивных полевых записей, опубликованных текстов, а также полевого материала, собранного диссертантом в ходе экспедиций. Диссертант демонстрирует глубокое знание теории отрицания и типологии отрицания в языках мира, знание грамматики изучаемых диалектов хантыйского и селькупских языков, а также владение основными методами лингвистического исследования.

Несомненными достоинствами рассматриваемой диссертации является то, что, были проанализированы, изучены и представлены различные стратегии выражения отрицания в описываемых диалектах: стандартное, императивное, бытийное отрицание, отрицание при местоимениях и наречиях, стратегия выражения отрицания при помощи отрицательных модальных глаголов, морфологическое, аналитическое, имплицитное отрицание, стратегия полуотрицания.

Кроме того, впервые рассматривается генезис отрицательных местоимений и наречий, анализируется использование единственного и множественного отрицания, и факторов, влияющих на выбор множественного отрицания.

Полученные результаты, бесспорно, представляют интерес для лингвистов-типологов; данная работа вносит вклад в разработку типологии отрицания и результаты исследования могут быть использованы для описания отрицания в других языках.

Основные результаты диссертационного исследования были представлены на российских и зарубежных научных конференциях, а также опубликованы в ведущих рецензируемых научных журналах и изданиях, рекомендованных ВАК РФ.

Автореферат написан хорошим научным языком, материал изложен последовательно и структурировано. Диссертационное исследование представляет собой работу, выполненную на высоком научном уровне, выводы опираются на обширный фактический материал.

Автор диссертации Ковылин Сергей Васильевич, заслуживает присуждения искомой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

Кандидат филологических наук (специальность 10.02.02 – Языки народов Российской Федерации (самодийские языки – селькупский язык),  
доцент кафедры иностранных языков Института природных ресурсов Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Национальный исследовательский Томский политехнический университет»

18.09.2017 г.



Поздеева Галина Петровна

*Поздеева Г. П.*

ПОДПИСЬ  
УДОСТОВЕРЯЮ  
НАЧАЛЬНИК А. А. РУСАКОВА

*18.09.2017*

Контактные данные:

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Национальный исследовательский Томский политехнический университет»,  
634050, г. Томск, пр. Ленина, 30, +7(3822) 60-63-33,  
e-mail: [pgp@tpu.ru](mailto:pgp@tpu.ru)

Подпись удостоверяю

Ученый секретарь



О.А. Ананьева